



ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2010

ΑΝΑΛΥΣΕΙΣ / 1

Προτάσεις της ΓΣΕΕ για τη μεταρρύθμιση του φορολογικού συστήματος

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΚΑΙ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΥ

Η ΓΣΕΕ, στο πλαίσιο του κοινωνικού διαλόγου για τη μεταρρύθμιση του φορολογικού συστήματος και της τρέχουσας δημοσιονομικής κρίσης, καταθέτει τις προτάσεις της για τη διαμόρφωση ενός προοδευτικού, δίκαιου και αναπτυξιακού φορολογικού συστήματος, με αποκλειστικό στόχο την προάσπιση και την εξυπηρέτηση των οικονομικών συμφερόντων των μισθωτών και των συνταξιούχων, καθώς και την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής.

Διαπιστώσεις επί του ισχύοντος συστήματος - Θεμελιακοί στόχοι της μεταρρύθμισης

Το φορολογικό σύστημα της χώρας μας χρειάζεται ριζική μεταρρύθμιση ώστε να αποτελέσει σημαντικό εργαλείο δημοσιονομικής και αναδιανεμητικής πολιτικής, και να ενισχυθεί ο αναπτυξιακός και κοινωνικός ρόλος του. Η σημερινή δομή του έχει καταστήσει τους μισθωτούς και τους συνταξιούχους βασικά φορολογικά υποζύγια, υπονομεύοντας την κοινωνική συνοχή. Η άδικη και άνιση κατανομή του φορολογικού βάρους ενισχύει τους πρωτογενείς μηχανισμούς άνισης κατανομής τους εισοδήματος και διευρύνει την οικονομική και κοινωνική ανισότητα στη χώρα μας σε βάρος των εργαζομένων και των συνταξιούχων.

Αναλύοντας τις στατιστικές που αφορούν τη φορολογία και το φορολογικό σύστημα στην Ελλάδα, καταλήγουμε στις εξής σημαντικές διαπιστώσεις:

α) Τα φορολογικά έσοδα ως ποσοστό (%) του ΑΕΠ σημειώνουν αξιοσημείωτη μείωση, ενώ υπολείπονται του αντίστοιχου μέσου όρου της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ). Είναι εντυπωσιακό το γεγονός ότι το ποσοστό των άμεσων και των έμμεσων φόρων στο ΑΕΠ το 2008 ήταν από τα χαμηλότερα στην ΕΕ. Οι στατιστικές αυτές αποτυπώνουν ότι η πραγματική αιτία της δημοσιονομικής ανισορροπίας και των ελλειμμάτων στην Ελλάδα βρίσκεται στο σκέλος των εσόδων και όχι των δαπανών, όπως ισχυρίζονται συντηρητικές και νεοφιλελεύθερες φωνές στο εσωτερικό της χώρας και στους κύκλους της ΕΕ. Η διαπίστωση αυτή δεν συνεπάγεται σε καμία περίπτωση ότι δεν πρέπει να υπάρξει μείωση της σπατάλης και δημόσιος προβληματισμός ως προς το ύψος και κυρίως τη διάρθρωση και την αποτελεσματικότητα των δημόσιων δαπανών, καθώς και ως προς τη συμβολή τους στην οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη της χώρας.

β) Η διάρθρωση των φορολογικών εσόδων αποκαλύπτει ότι οι έμμεσοι φόροι εξακολουθούν να αποτελούν τη βασική πηγή των δημόσιων εσόδων. Τα έσοδα από τους άμεσους φόρους ως ποσοστό (%) του ΑΕΠ είναι από τα χαμηλότερα στην ΕΕ, ενώ αξιοσημείωτη είναι η διεύρυνση της διαφοράς με τον μέσο όρο της ΕΕ. Η ανισορροπία αυτή αποτελεί στίγμα για την προοδευτικότητα του ελληνικού φορολογικού συστήματος. Ειδικότερα, από την επεξεργασία των στατιστικών στοιχείων που αφορούν τους άμεσους και τους έμμεσους φόρους προκύπτουν τα εξής: οι άμεσοι φόροι στην Ελλάδα αντιστοιχούσαν στο 8% του ΑΕΠ το 2004 και στο 7,7 % του ΑΕΠ το 2008, ενώ στην ΕΕ-15 ήταν 11,3% κι 12,2% αντίστοιχα. Οι έμμεσοι φόροι στην Ελλάδα ήταν 11, 6% του ΑΕΠ το 2004 και 12,3% το 2008, ενώ στην ΕΕ-15 ήταν 13,2% και 13% αντίστοιχα. Οι έμμεσοι φόροι στην Ελλάδα ως ποσοστό του συνόλου των άμεσων και έμμεσων φόρων

από 59,2% το 2004 αυξήθηκαν σε 61,8% το 2008, ενώ στην ΕΕ-15 μειώθηκαν από 53,9% το 2004 σε 51,6% το 2008. Η μείωση της έμμεσης φορολογίας και η αύξηση της άμεσης αποτελεί πάγιο και διαχρονικό αίτημα του συνδικαλιστικού και εργατικού κινήματος και βρίσκεται στο επίκεντρο των θέσεων και των διεκδικήσεων της ΓΣΕΕ για δικαιότερο φορολογικό σύστημα.

γ) Η ανάλυση της διάρθρωσης της άμεσης φορολογίας επίσης αποκαλύπτει το μεγάλο έλλειμμα δικαιοσύνης του φορολογικού συστήματος, καθώς επίσης και τις πραγματικές διαρθρωτικές αιτίες της εύθραυστης και ελλειμματικής κατάστασης του δημοσιονομικού συστήματος της οικονομίας. Το φορολογικό βάρος που κατανέμεται στα φυσικά πρόσωπα είναι μεγαλύτερο από εκείνο των νομικών προσώπων, ενώ το πιο εντυπωσιακό είναι ότι κατανέμεται άδικα σε βάρος κυρίως των εργαζομένων και των μεσαίων εισοδημάτων. Πιο συγκεκριμένα, η πραγματική φορολογική επιβάρυνση των επιχειρηματικών κερδών και των εισοδημάτων από κεφάλαιο μειώθηκε από 19,9% το 2000 σε 15,9% το 2006. Για τις μεγάλες επιχειρήσεις η μείωση ήταν από 29,9% το 2000 σε 18,6% το 2006. Αξίζει να σημειωθεί ότι ο αντίστοιχος συντελεστής φορολογικής επιβάρυνσης στην ΕΕ-25 το 2006 ήταν 28,7%. Αντίθετα, η πραγματική φορολογική επιβάρυνση της εργασίας το 2000 ανερχόταν σε 34,5% και το 2006 αυξήθηκε σε 35,1%, ενώ την ίδια χρονιά στην ΕΕ-25 το αντίστοιχο ποσοστό ήταν 36,4%.

δ) Αν λάβουμε υπόψη την απουσία τιμαριθμικής προσαρμογής των φορολογικών κλιμακίων και του αφορολόγητου ορίου και συνεκτιμήσουμε την καταβολή των ασφαλιστικών εισφορών, τότε φόροι και ασφαλιστικές εισφορές απορροφούν μεγάλο μέρος του εισοδήματος των μισθωτών και συρρικνώνουν την αγοραστική ικανότητά τους, υποβαθμίζοντας το βιοτικό τους επίπεδο χωρίς ουσιαστικό αντίκρισμα, λόγω της χαμηλής ποιότητας των δημόσιων αγαθών. Οι προαναφερόμενες στατιστικές διαπιστώσεις αποκαλύπτουν επίσης την κοινωνική βάση της φοροδιαφυγής και φοροκλοπής που εντοπίζεται στις μη μισθωτές ομάδες του πληθυσμού (βιομήχανοι, έμποροι, εισοδηματίες, ελεύθεροι επαγγελματίες), οι οποίες αποτελούν και την κοινωνική βάση της δημοσιονομικής κρίσης της οικονομίας μας.

Η ΓΣΕΕ θεωρεί θεμελιακούς τους ακόλουθους τρεις στόχους για τη μεταρρύθμιση του φορολογικού συστήματος:

1. Τη διαμόρφωση ενός δίκαιου φορολογικού συστήματος. Η σημερινή δημοσιονομική κρίση αποτυπώνει σε σημαντικό βαθμό την αποτυχία του φορολογικού συστήματος να είναι δίκαιο. Η παραοικονομία, η τεράστια φοροδιαφυγή και φοροκλοπή, οι προκλητικές και οικονομικά αναποτελεσματικές φοροαπαλλαγές, η μεγάλη ανισότητα στη κατανομή του φορολογικού βάρους, η άνιση σχέση άμεσων/έμμεσων φόρων αποτελούν θεμελιακή αιτία της δραματικής υστέρησης των φορολογικών εσόδων έναντι της εξέλιξης των δαπανών. Η δημοσιονομική αυτή ανισορροπία αποτελεί τη βασική διαρθρωτική αιτία του δημόσιου ελλείμματος και χρέους. Πρέπει επίσης να σημειωθεί ότι στην περίπτωση της χώρας μας ένα δίκαιο φορολογικό σύστημα –το οποίο συνεπάγεται

σημαντική αύξηση των φορολογικών εσόδων– αποτελεί βασική προϋπόθεση για τη δημιουργία συνθηκών διατηρήσιμης και κυρίως κοινωνικά αποδεκτής δημοσιονομικής εξυγίανσης και σταθερότητας. Συντηρητικές/νεοφιλελεύθερες πολιτικές δημοσιονομικής λιτότητας, που επικεντρώνονται αποκλειστικά στην περικοπή των δημόσιων δαπανών και στερούνται πραγματισμού, δεν μπορούν να αποκαταστήσουν τη δημοσιονομική ισορροπία και θα οδηγήσουν την οικονομία στην επόμενη δημοσιονομική κρίση με τεράστιο κοινωνικό κόστος.

2. Η μεταρρύθμιση του φορολογικού συστήματος πρέπει να συμβάλει στη διαμόρφωση συνθηκών *οικονομικής μεγέθυνσης με αύξηση της απασχόλησης*. Μόνο τότε θα μπορούμε να ισχυριστούμε ότι υπάρχει συμβολή του φορολογικού συστήματος στην οικονομική ανάπτυξη και στην κοινωνική συνοχή της χώρας.
3. Η φορολογική αυτή μεταρρύθμιση είναι ένα από τα τελευταία ραντεβού του ασφαλιστικού συστήματός μας με το μέλλον. Πιστεύουμε ότι πρέπει να *προβλεφθούν, να δημιουργηθούν και να δεσμευτούν φορολογικοί πόροι για τη χρηματοδότηση του ασφαλιστικού συστήματος*. Πρέπει ωστόσο να γίνει απόλυτα κατανοητό ότι οι πόροι αυτοί, που θα μπορούσαν να χρηματοδοτήσουν ένα «Ταμείο Αλληλεγγύης Γενεών» (ΤΑΓ), θα έχουν *επικουρικό χαρακτήρα*. Το συγκεκριμένο Ταμείο θα πρέπει να παραμείνει «κλειδωμένο» και να ανοίξει μόνο όταν το ασφαλιστικό σύστημα βρεθεί σε οικονομικό αδιέξοδο. Εκτιμούμε ότι ο στόχος αυτός είναι δημοσιονομικά εφικτός και κοινωνικά αναγκαίος· μπορεί δε να επιτευχθεί αν η μεταρρύθμιση του φορολογικού συστήματος συμβάλει με απλότητα και αποτελεσματικότητα στην επίτευξη των στόχων της κοινωνικής δικαιοσύνης και της οικονομικής ανάπτυξης.

Οι προτάσεις της ΓΣΕΕ

Πιστεύουμε ότι το νέο φορολογικό σύστημα πρέπει να είναι *δίκαιο, απλό, σταθερό, αποτελεσματικό, αξιόπιστο και διάφανο*. Τα δομικά αυτά χαρακτηριστικά σε συνδυασμό με την καλλιέργεια φορολογικής συνείδησης στους φορολογούμενους πολίτες μπορούν να οδηγήσουν σε ένα σύγχρονο φορολογικό σύστημα το οποίο θα αποτελεί βασικό πυλώνα της οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης της χώρας μας. Η απουσία φορολογικής συνείδησης που παρατηρείται σήμερα στους πολίτες σε σημαντικό βαθμό προσδιορίζεται από την αναξιοπιστία, την αφερεγγυότητα και την αδιαφάνεια του πολιτικού συστήματος, την έλλειψη εμπιστοσύνης των πολιτών στη διαχείριση του δημόσιου χρήματος (που κάθε άλλο παρά, γίνεται με κριτήριο την εξυπηρέτηση του δημόσιου συμφέροντος). Φαινόμενα σπατάλης, διαφθοράς, αδιαφανούς διαχείρισης, ευνοϊκής μεταχείρισης κοινωνικών ομάδων υπονομεύουν την εμπιστοσύνη των πολιτών στο φορολογικό σύστημα και καθιστούν τη φοροδιαφυγή κυρίαρχη κουλτούρα.

1. Φορολογία εισοδήματος φυσικών προσώπων

Είναι κοινωνικά, δημοκρατικά και αναπτυξιακά αναγκαίο να σταματήσουν οι μισθωτοί και οι συνταξιούχοι να αποτελούν τα μόνιμα φορολογικά υποζύγια. Η φορολογική επιβάρυνση θα πρέπει να αντανακλά τη φοροδοτική ικανότητα των πολιτών.

Στο πλαίσιο αυτό γίνονται οι παρακάτω προτάσεις:

Ενιαία, τιμαριθμοποιημένη, προοδευτική φορολογική κλίμακα για όλους. Η τιμαριθμοποίηση των φορολογικών κλιμακίων και του αφορολόγητου ορίου να γίνεται σε ετήσια βάση, ώστε να περιορίζεται η απώλεια εισοδήματος για τους μισθωτούς, τους συνταξιούχους και τα μεσαία εισοδήματα.

Αφορολόγητο όριο 12.000 € για μισθωτούς και συνταξιούχους χωρίς συλλογή αποδείξεων. Προτείνουμε επίσης να προσδιοριστεί ανώτατο αφορολόγητο όριο για κάθε οικογένεια βάσει της κλίμακας ισοδυναμίας του επιπέδου διαβίωσης που χρησιμοποιείται από την Eurostat και την ΕΕ. Σύμφωνα με την κλίμακα αυτή, για κάθε επιπλέον ενήλικα (στην περίπτωση μισθωτών και συνταξιούχων όπου ο ένας εκ των δύο συζύγων δεν έχει εισοδήματα) το αφορολόγητο εισόδημα θα πρέπει να αυξηθεί κατά 6.000 €, και για κάθε επιπλέον ανήλικο παιδί κατά 3.600 €. Συνεπώς, το ανώτατο αφορολόγητο όριο, για παράδειγμα, μιας τετραμελούς οικογένειας με δύο ανήλικα παιδιά να είναι 25.200 €.

Για την περίπτωση των μισθωτών και των συνταξιούχων προτείνεται η αναγνώριση αφορολόγητου με αποδείξεις πέραν του αφορολόγητου ορίου των 12.000 € και μέχρι του ανώτατου αφορολόγητου ορίου για την κάθε οικογένεια. Διατυπώνεται επίσης η άποψη όσοι συγκεντρώνουν αποδείξεις να έχουν ως κίνητρο έκπτωση στον χρεωστικό φόρο εισοδήματος που προκύπτει από το εκκαθαριστικό σημείωμα της εφορίας.

Πρέπει να σημειωθεί ότι δεν πρέπει σε καμία περίπτωση να εγκλωβιστεί η πολιτική αντιμετώπισης της φοροδιαφυγής αποκλειστικά στη συλλογή αποδείξεων λιανικής στον τομέα των υπηρεσιών. Η δημοσιονομική κατάσταση της χώρας, η διαμόρφωση ενός πραγματικά δίκαιου φορολογικού συστήματος και η ουσιαστική αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής απαιτούν να δούμε όλο το δάσος και όχι μόνο μερικά δέντρα της φοροδιαφυγής. Η συγκέντρωση αποδείξεων ως μέτρο αντιμετώπισης της φοροδιαφυγής δοκιμάστηκε στο παρελθόν και αποδείχθηκε περιορισμένης αποτελεσματικότητας. Ταυτόχρονα, είχε υψηλό γραφειοκρατικό και διαχειριστικό κόστος. Οι πολίτες πολλές φορές προτιμούν να έχουν άμεσο όφελος από την αποφυγή πληρωμής του ΦΠΑ παρά να περιμένουν την έκπτωση του φόρου εισοδήματος. Οι γενικές αποδείξεις δαπανών σε πολλές περιπτώσεις έγιναν αντικείμενο συναλλαγής, ενισχύοντας την όλη κουλτούρα διαφθοράς στη χώρα. Η εκτίμησή μας είναι ότι η συγκέντρωση αποδείξεων μπορεί να συμβάλει στον περιορισμό της φοροδιαφυγής. Ωστόσο, για την αντιμετώπιση του μείζονος αυτού προβλήματος του δημοσιονομικού μας συστήματος απαιτούνται ριζικές τομές τις οποίες περιγράφουμε παρακάτω στην Ενότητα 4. Ωστόσο, τονίζεται ιδιαίτερα ότι η

διαδικασία συλλογής αποδείξεων θα πρέπει να επικεντρωθεί μόνο στις περιπτώσεις επαγγελματών και οικονομικών δραστηριοτήτων όπου διαπιστώνεται μεγάλη φοροδιαφυγή, προκειμένου α) να μην αποδυναμωθεί και αδρανοποιηθεί στο πέρασμα του χρόνου και τελικά επιβαρυνθούν φορολογικά οι μισθωτοί, οι συνταξιούχοι και γενικότερα τα μικρομεσαία εισοδήματα· β) να περιοριστεί το γραφειοκρατικό και διαχειριστικό κόστος της συλλογής αποδείξεων, ώστε αυτή η φορολογική πρακτική να καταστεί βιώσιμη και αποτελεσματική.

Εκπτώσεις εισοδήματος

Παρακάτω παραθέτουμε τις περιπτώσεις εκείνες στις οποίες θεωρούμε ότι πρέπει να γίνει έκπτωση εισοδήματος:

α) Κοινωνικά αναγκαίες δαπάνες, π.χ.: για υποχρεωτικές εισφορές κοινωνικής ασφάλισης (ΟΑΕΕ, κ.λπ.)· για δωρεά ιατρικών μηχανημάτων και ασθενοφόρων· για δωρεά πυροσβεστικών οχημάτων στο Δημόσιο ή τους ΟΤΑ· για κοινωφελή ιδρύματα υποχρεωτικά μέσω του Ταμείου Παρακαταθηκών και Δανείων· για τόκους δανείων για αγορά πρώτης κατοικίας μέχρι 120 τ.μ. μη συμπεριλαμβανομένων βοηθητικών χώρων· για ενοίκιο κύριας κατοικίας μέχρι 120 τ.μ.· για ενοίκιο κατοικίας παιδιών που σπουδάζουν στο εσωτερικό (ελάχιστο όριο το 50%)· για ασφάλιστρα ζωής και προσωπικών ατυχημάτων και ασθένειας.

β) Πράσινες δαπάνες, όπως εγκατάσταση φυσικού αερίου, αντικατάσταση λέβητα πετρελαίου, αγορά ηλιακών συλλεκτών, αγορά συστημάτων παραγωγής ηλιακής/αιολικής ενέργειας.

Κλίμακες φορολογίας και φορολογικοί συντελεστές

Προτείνουμε αύξηση των φορολογικών κλιμακίων και προοδευτική αύξηση των φορολογικών συντελεστών. Στον πίνακα που ακολουθεί αναφέρεται ενδεικτικά ένα παράδειγμα προοδευτικής φορολογικής κλίμακας και φορολογικών συντελεστών.

Κλιμάκιο εισοδήματος	Φορολογικός συντελεστής	Σύνολο εισοδήματος	Σύνολο φόρου
12.000 €	0 %	12.000 €	0 €
6.000 €	10 %	18.000 €	600 €
6.000 €	15 %	24.000 €	1.500 €
6.000 €	20 %	30.000 €	2.700 €
8.000 €	25 %	38.000 €	4.700 €
8.000 €	30 %	46.000 €	7.100 €
10.000 €	35 %	56.000 €	10.600 €
10.000 €	40 %	66.000 €	14.600 €
Υψηλότερο κλιμάκιο	50 %		

Φοροαπαλλαγές

Σε αυτό το σημείο καταθέτουμε την άποψή μας για κατάργηση όλων των φοροαπαλλαγών, με εξαίρεση εκείνες που αφορούν ειδικές κατηγορίες πολιτών (π.χ. τυφλοί, άτομα με κινητικές αναπηρίες, κ.λπ.) και την αποζημίωση της απόλυσης που καταβάλλεται στους απολυμένους μισθωτούς, μέχρι του ποσού που προβλέπεται από την κείμενη νομοθεσία. Το πέραν αυτού να υπάγεται στη φορολογική κλίμακα.

Αυτοτελής φορολόγηση

Κατάργηση κάθε αυτοτελούς φορολόγησης με εξαίρεση τους τόκους καταθέσεων και τα κοινωνικά επιδόματα.

Τεκμήρια

Για τον προσδιορισμό του παράνομου και αδήλωτου φορολογητέου εισοδήματος και για την αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής και του ξεπλύματος μαύρου χρήματος είναι αναγκαία η εφαρμογή τεκμηρίων απόκτησης περιουσιακών στοιχείων (πόθεν έσχες) και διαβίωσης. Για λόγους κοινωνικής δικαιοσύνης, αξιοπιστίας και φερεγγυότητας του φορολογικού συστήματος, προτείνουμε να εφαρμόζονται τεκμήρια απόκτησης περιουσιακών στοιχείων και τεκμήρια δαπανών διαβίωσης:

A. Τεκμήρια απόκτησης περιουσιακών στοιχείων:

- για την αγορά, ανέγερση και μίσθωση περιουσιακών στοιχείων, όπως ακίνητα (κατοικία μέχρι 120 τ.μ. χωρίς τους βοηθητικούς χώρους, σε συνδυασμό με την απαλλασσόμενη αξία στη φορολογία κεφαλαίου), αυτοκίνητα, δίτροχα κ.λπ. οχήματα, πλοία και λοιπά σκάφη αναψυχής, αεροσκάφη·
- για την αγορά μετοχών εισηγμένων και μη εισηγμένων και χρεογράφων γενικώς·
- για την αγορά επιχειρήσεων και εταιρικών μεριδίων·
- για τη σύσταση ή αύξηση κεφαλαίου επιχείρησης κάθε νομικής μορφής·
- για τη χορήγηση δανείων και διαφόρων χρηματικών παροχών·
- για την αγορά κινητών αντικειμένων ιδιαίτερης μεγάλης αξίας (π.χ. έργων τέχνης, πολύτιμων λίθων, κ.ά.).

B. Τεκμήρια δαπανών διαβίωσης:

- για δαπάνες συντήρησης και διατήρησης (κόστος χρήσης) κύριας κατοικίας πάνω από 200 τ.μ·
- για δαπάνες συντήρησης και διατήρησης δευτερεύουσας ή εξοχικής κατοικίας πάνω από 150 τ.μ., εκτός από όσες βρίσκονται σε δημοτικά διαμερίσματα μέχρι 3.000 κατοίκους (δεν περιλαμβάνονται οι κατοικίες που βρίσκονται σε περιοχές χαρακτηρισμένες ως τουριστικές)·
- για δαπάνες επισκευής και συντήρησης ΙΧ επιβατικών αυτοκινήτων:

α) Για αυτοκίνητα πάνω από 2.000 κ.ε. για κάθε φυσικό πρόσωπο. Με εξαίρεση ένα αυτοκίνητο μέχρι 2.000 κ.ε.

β) Για το πρώτο αυτοκίνητο πάνω από 2.000 κ.ε. που ανήκει σε μια επιχείρηση να επιβαρύνει τον Διευθύνοντα Σύμβουλο της ΑΕ· η δαπάνη για τα υπόλοιπα αυτοκίνητα να επιμερίζεται στα μέλη του ΔΣ. Στις προσωπικές εταιρείες η δαπάνη να βαρύνει τα μέλη αυτών ανάλογα με το ποσοστό συμμετοχής τους·

- για αποσβέσεις τόκων και αποπληρωμή δανείων·
- για απασχόληση βοηθητικού και οικιακού προσωπικού·
- για δαπάνη συντήρησης αεροσκαφών και πολυτελών σκαφών αναψυχής.

Φορολογία χρηματιστηριακών προϊόντων

Προτείνουμε τη θέσπιση φόρου υπεραξίας στα κέρδη των χρηματιστηριακών συναλλαγών (με συμψηφισμό των ζημιών εφόσον τηρούνται φορολογικά βιβλία). Η φορολόγηση κερδοσκοπικών δραστηριοτήτων είναι αναγκαία για την οικονομική και την κοινωνική ανάπτυξη της χώρας.

2. Φορολογία εισοδήματος επιχειρήσεων (ατομικές επιχειρήσεις / νομικά πρόσωπα)

Προτείνουμε:

Φοροαπαλλαγές

Κατάργηση όλων των φοροαπαλλαγών.

Αυτοτελής φορολόγηση

- Κατάργηση κάθε αυτοτελούς φορολόγησης.
- Κατάργηση της αυτοτελούς φορολόγησης των εισοδημάτων αλλοδαπών επιχειρήσεων που αναλαμβάνουν στην Ελλάδα την κατάρτιση μελετών και σχεδίων ή τη διεξαγωγή ερευνών κ.λπ., με την προϋπόθεση ότι οι επιχειρήσεις αυτές εγκαθίστανται μόνιμα στην Ελλάδα.

Κώδικας Βιβλίων και Στοιχείων (ΚΒΣ)

- Κατάργηση του ΚΒΣ.
- Κατάργηση της θεώρησης.
- Όλες οι επιχειρήσεις, χωρίς καμία εξαίρεση, να υποχρεούνται να χρησιμοποιούν φορολογικές ταμειακές μηχανές και όπου είναι απαραίτητο ειδικούς φορολογικούς μηχανισμούς (χονδρικές πωλήσεις).

Φορολογικά στοιχεία

- Ένα έγγραφο για τις συναλλαγές με τον τίτλο «φορολογικό στοιχείο». Ο εκδότης θα καθορίζει το περιεχόμενο αυτού κατά την έκδοση, π.χ. φορολογικό στοιχείο λιανικής πώλησης, φορολογικό στοιχείο χονδρικής πώλησης, φορολογικό στοιχείο μεταφοράς αγαθών κ.λπ.

Φορολογικά βιβλία

Τα τηρούμενα βιβλία πρέπει να είναι τα εξής:

1. Βιβλίο απογραφών για όλες τις επιχειρήσεις και τους επαγγελματίες που τηρούν βιβλία Γ' κατηγορίας.
2. Βιβλίο εσόδων-εξόδων για όλους τους επαγγελματίες και τις επιχειρήσεις με ακαθάριστα έσοδα μέχρι 1.500.000 €.
3. Βιβλία Γ' κατηγορίας για όλους τους επαγγελματίες και τις επιχειρήσεις με ακαθάριστα έσοδα από 1.500.001 € και πάνω.
4. Βιβλία ειδικών περιπτώσεων λόγω αντικειμένου εργασιών και όπου τίθενται θέματα φοροδιαφυγής.
5. Βιβλίο αποθήκης για τις πολύ μεγάλες επιχειρήσεις.
6. Το βιβλίο αγορών πρέπει να καταργηθεί.
7. Τα φορολογικά στοιχεία και τα βιβλία (κινητά φύλλα) θα φέρουν τη σήμανση των ειδικών φορολογικών μηχανισμών όπου χρειάζεται.

Προσδιορισμός καθαρών κερδών των επιχειρήσεων

Τα καθαρά κέρδη όλων των επιχειρήσεων πρέπει να προσδιορίζονται λογιστικά, ανεξαρτήτως τηρούμενων βιβλίων, με εξαίρεση τις τεχνικές επιχειρήσεις· στην περίπτωση αυτών των επιχειρήσεων προτείνεται τα καθαρά φορολογητέα κέρδη να προσδιορίζονται λογιστικά και με τεκμαρτό τρόπο να φορολογούνται με το μεγαλύτερο ποσό κερδών.

Έλεγχος συναλλαγών

- Διεκπεραίωση όλων των συναλλαγών πάνω από ένα όριο μέσω του τραπεζικού συστήματος.
- Άρση του τραπεζικού απορρήτου στις συναλλαγές όταν διαπιστώνεται παραβατικότητα της επιχείρησης.
- Στην περίπτωση που κατά τον φορολογικό έλεγχο διαπιστώνεται ότι η επιχείρηση δεν έχει καταβάλει τις ασφαλιστικές εισφορές, να ενημερώνει εγγράφως τον αρμόδιο ασφαλιστικό φορέα.

Διαχωρισμός διανεμόμενων και μη κερδών

Ο πίνακας που ακολουθεί δίνει ένα παράδειγμα υπερφορολόγησης της εργασίας και του επαγγέλματος σε σχέση με τα κέρδη του κεφαλαίου, αποκαλύπτοντας το μεγάλο έλλειμμα δικαιοσύνης του υπάρχοντος φορολογικού συστήματος.

Έτος: 2007

Επάγγελμα	Ποσό εισοδήματος	Φόρος (σε €)
Μισθωτός ή συνταξαξιούχος	75.000	22.770
>>	100.000	32.770
Επαγγελματίας	75.000	22.995
>>	100.000	32.995
Μερίσματα	75.000	18.750
>>	100.000	25.000

Με το νόμο 2065/1992 εξομοιώθηκαν τα διανεμόμενα με τα μη διανεμόμενα κέρδη. Η νομοθετική αυτή επιλογή δημιουργεί ένα άδικο φορολογικό σύστημα χωρίς αναπτυξιακό αντίκρυσμα.

Η πρότασή μας σε αυτό το σημείο είναι να διαχωριστούν τα διανεμόμενα από τα μη διανεμόμενα κέρδη. Τα διανεμόμενα κέρδη να υπάγονται στην ενιαία φορολογική κλίμακα φυσικών προσώπων. Όσον αφορά τα αδιανεμήτα κέρδη, προτείνουμε διαφοροποίηση της φορολογικής επιβάρυνσής τους ανάλογα με τη συμβολή τους στην ανάπτυξη της οικονομίας και ειδικά στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας.

Ενδεικτικός πίνακας φορολόγησης αδιανεμήτων κερδών

A) Ανώνυμες Εμπορικές Εταιρείες και ΕΠΕ, Εταιρείες παροχής υπηρεσιών, Τράπεζες, Ασφαλιστικές Εταιρείες κ.λπ. (40%)
B) Ανώνυμες Βιομηχανικές Εταιρείες και ΕΠΕ (20%)
Γ) Τουριστικές επιχειρήσεις (10%)

Φορολογικά κίνητρα

Μείωση των συντελεστών φορολογίας των αδιανεμήτων κερδών:

- σε επαναπατριζόμενες βιομηχανικές και εμπορικές επιχειρήσεις·
- σε επιχειρήσεις που συμβάλουν στην απασχόληση, στην έρευνα και την ανάπτυξη νέας τεχνολογίας, στην προστασία του περιβάλλοντος·
- σε επιχειρήσεις που στηρίζουν την τοπική και την περιφερειακή ανάπτυξη.

Ειδικότερα για την περίπτωση των τραπεζών προτείνεται να διαμορφωθεί μία ποσοτική σχέση ανάμεσα στη μείωση του συντελεστή φορολογίας εισοδήματος και στις θέσεις εργασίας που δημιουργούνται από τα χορηγούμενα δάνεια. Η πρότασή μας αποτελεί τομή στο αναπτυξιακό μοντέλο της οικονομίας, καθώς στοχεύει στο μετασχηματισμό της σημερινής δομής του τραπεζικού συστήματος, με ανακατανομή της διαθέσιμης ρευστότητας από τη χρηματοδότηση της κατανάλωσης στη χρηματοδότηση παραγωγικών επενδύσεων με κριτήριο την αύξηση της απασχόλησης.

Φορολογία μικρών επιχειρήσεων (βάσει κύκλου εργασιών)

Διατήρηση της διαδικασίας αυτοπεραίωσης με ενδεχόμενη αναπροσαρμογή του κύκλου εργασιών βάσει του οποίου σήμερα φορολογούνται.

3. Φορολογία περιουσίας και κεφαλαίου

Προτείνουμε:

Φορολογία περιουσίας

- Κατάργηση του ΕΤΑΚ (Ενιαίου Τέλους Ακινήτων).
- Επαναφορά του ΦΜΑΠ (Φόρου Μεγάλης Ακίνητης Περιουσίας).

Για τα φυσικά πρόσωπα

- Να οριστεί αφορολόγητο όριο 300.000 € αναπροσαρμοζόμενο βάσει της αύξησης των αντικειμενικών αξιών και φορολόγηση με προοδευτική κλίμακα.
- Το αφορολόγητο όριο να ισχύει για κάθε σύζυγο.

Για τα νομικά πρόσωπα

- Απαλλαγές μόνο στα ιδιοχρησιμοποιούμενα κτίσματα βιομηχανικών και τουριστικών επιχειρήσεων. Η φορολόγηση να γίνεται με προοδευτική κλίμακα.

Εκκλησιαστική περιουσία

Προτείνεται η φορολόγηση όλων των ακινήτων της εκκλησίας εκτός των χώρων λατρείας.

Φορολογία κεφαλαίου

Γονικές παροχές, δωρεές, κληρονομίες

- Αύξηση του αφορολόγητου ποσού.
- Κατάργηση αυτοτελών φορολογικών συντελεστών όπου ισχύουν.
- Θέσπιση φορολογικών κλιμάκων με ενιαία φορολογική αντιμετώπιση για όλα τα μεταβιβαζόμενα περιουσιακά στοιχεία (ακίνητα, κινητά, μετοχές, κ.λπ.).
- Διατήρηση και αύξηση πρόσθετου αφορολόγητου ποσού σε ανήλικα τέκνα και σύζυγο (κληρονομίες Α' κατηγορίας).
- Έκπτωση φόρου στους ανάπηρους (67% και άνω).

ΦΜΑ

- Επαναφορά του ΦΜΑ (Φόρου Μεταβίβασης Ακινήτων).
- Κατάργηση του ΦΑΥ (Φόρου Αυτομάτου Υπερτιμήματος).
- Κατάργηση του ΤΣΑ (Τέλους Συναλλαγής Ακινήτων).
- Κατάργηση απαλλαγής πρώτης κατοικίας με κριτήριο την επιφάνεια του αποκτώμενου ακινήτου. Συσχέτιση απαλλαγής με αξία ακινήτου και οικογενειακή κατάσταση.
- Χορήγηση απαλλαγής από το φόρο για την αγορά πρώτης κατοικίας σε όσους έχουν γεννηθεί στην Ελλάδα από αλλοδαπούς γονείς.

Αναπροσαρμογή αντικειμενικών αξιών

Προτείνουμε την επέκταση της εφαρμογής του αντικειμενικού συστήματος προσδιορισμού της αξίας των ακινήτων σε όλες τις περιοχές της χώρας για λόγους διαφάνειας και δικαιοσύνης στις συναλλαγές και αναπροσαρμογή των αντικειμενικών αξιών.

4. Ελεγκτικές διαδικασίες – Φοροδιαφυγή

Για την ουσιαστική αντιμετώπιση του μείζονος προβλήματος της φοροδιαφυγής απαιτούνται άμεσα μέτρα και παρεμβάσεις σε ελεγκτικό, νομοθετικό και πολιτικό επίπεδο. Πιο συγκεκριμένα:

Ελεγκτικές διαδικασίες

Η επιλογή των φορολογικών υποθέσεων για έλεγχο πρέπει να γίνεται με συγκεκριμένα κριτήρια και ιεράρχηση:

1. Έλεγχος κατά προτεραιότητα όλων των μεγάλων επιχειρήσεων οι οποίες έχουν φοροδοτική ικανότητα.
2. Έλεγχος κατά προτεραιότητα των επιχειρήσεων που εκδίδουν εικονικά και πλαστά τιμολόγια.
3. Έλεγχος όλων των επιχειρήσεων που δεν υποβάλλουν δηλώσεις ΦΠΑ και εισοδήματος.
4. Ιδιαίτερη έμφαση πρέπει να δοθεί στους προληπτικούς ελέγχους. Ο προληπτικός φορολογικός έλεγχος πρέπει να μεθοδευτεί και να στοχεύει με έμφαση και ένταση στον έλεγχο των τιμών (συνεπώς και της ακρίβειας) και των ποσοτήτων των διακινούμενων προϊόντων και εμπορευμάτων.
5. Έλεγχος κατά προτεραιότητα όλων των επιχειρήσεων με παραβατικότητα.

Έκδοση και συλλογή αποδείξεων – Φορολογική συμμόρφωση

Οι ελεγκτές των ΔΟΥ πρέπει καθημερινά να διενεργούν προληπτικούς ελέγχους στο χώρο αρμοδιότητάς τους για την έκδοση αποδείξεων. Η υποχρέωση έκδοσης αποδείξεων από τις επιχειρήσεις δεν πρέπει να είναι αποκλειστικά υπόθεση κινήτρου, αφού υπάρχουν ταυτόχρονα θετικά και αρνητικά κίνητρα. Συνεπώς, οι αποδείξεις είναι βέβαιο ότι θα γίνουν αντικείμενο συναλλαγής μεταξύ επιχειρήσεων και πολιτών. Η φορολογική συμμόρφωση των επιχειρήσεων μπορεί να επιτευχθεί σε ικανοποιητικό βαθμό:

- A) αν γενικευθεί η χρήση της πληροφορικής·
- B) αν οι συναλλαγές από ένα ποσό και πάνω γίνονται μέσω τραπεζών·
- Γ) αν ενταθούν οι προληπτικοί φορολογικοί έλεγχοι·
- Δ) αν η ΓΓΠΣ (Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων) αρχίσει να προβαίνει σε γρήγορες διασταυρώσεις στοιχείων και γρήγορες πληροφορίες χρηστικές στους υπαλλήλους·
- Ε) αν επιβάλλονται πρόστιμα, ποινές και διοικητικά μέτρα που να καθιστούν ασύμφορη τη μη έκδοση αποδείξεων ή τιμολογίων από τις επιχειρήσεις·

ΣΤ) αν ο φορολογικός έλεγχος επικεντρωθεί στην παροχή υπηρεσιών και στα επαγγέλματα με μεγάλη φοροδιαφυγή.

Φοροδιαφυγή – Φοροαποφυγή στις ενδοομιλικές συναλλαγές

A. Royalties (δικαιώματα, άρθρο 31 παρ. ι' του Ν. 2238/1994)

-Τα *royalties* πρέπει να εκπίπτουν όταν καταβάλλονται από βιομηχανικές επιχειρήσεις για την αγορά τεχνολογίας κλπ., πλην των παρεχομένων από offshore εταιρείες.

-Τα *royalties* να μην εκπίπτουν στις εμπορικές επιχειρήσεις.

B. Management fees (έξοδα διοικητικής υποστήριξης, άρθρο 31 παρ. ιη' του Ν. 2238/1994)

Τα *management fees* να χαρακτηριστούν πράξεις λήπτη και να υπαχθούν σε ΦΠΑ 19%. Ενδεικτικά προτείνεται παρακράτηση φόρου 20%, λαμβάνοντας υπόψη τις διμερείς συμβάσεις.

Γ. Υπερτιμολογήσεις – Υποτιμολογήσεις

Βασική αρχή της ΓΣΕΕ είναι η μη αποδοχή συναλλαγών με υπεράκτιες εταιρείες. Προτείνεται η κατάργηση του εδαφίου β' της παρ. 14 του άρθρου 31 του Ν. 2238/1994 το οποίο νομιμοποιεί τη συλλογή τιμολογίων από offshore εταιρείες.

Γ.1. Έλεγχος των συναλλαγών με offshore εταιρείες – Εταιρείες Διεθνών Δραστηριοτήτων (κυπριακές κ.ά.) – Εταιρείες αντιπροσώπευσης (NOMENEE)

Προτείνουμε:

Όταν ο φορολογικός έλεγχος διαπιστώνει σε επιχειρήσεις εγκατεστημένες στην Ελλάδα την ύπαρξη συναλλαγών με offshore εταιρείες, να ζητά να πληροφορηθεί εγγράφως:

- για τα νομιμοποιητικά έγγραφα, την έδρα, τις λοιπές εγκαταστάσεις και το απασχολούμενο προσωπικό·
- για τις δραστηριότητές τους (αγορές, προμηθευτές, πωλήσεις, πελάτες)·
- για τις κινήσεις των τραπεζικών τους λογαριασμών·
- για τις πηγές προέλευσης των κεφαλαίων τους και τα αποκτηθέντα περιουσιακά στοιχεία·
- για το περιεχόμενο των οικονομικών τους καταστάσεων.

Γ.2. Έλεγχος συναλλαγών offshore εταιρειών

Ακίνητα

Η πολιτεία οφείλει να γνωρίζει τις offshore εταιρείες που έχουν στην ιδιοκτησία τους ακίνητη περιουσία στην Ελλάδα. Η πρόταση που κάνουμε σε αυτό το σημείο είναι να αυξηθεί σημαντικά ο συντελεστής ετήσιου ειδικού φόρου ακινήτων που καταβάλλεται από offshore εταιρείες για ιδιότητα ακίνητα στην Ελλάδα, ώστε να καταστεί ασύμφορη η αγορά και η διατήρηση ακινήτων από τέτοιου είδους εταιρείες. Στην περίπτωση μη καταβολής του αναλογούντος φόρου να ακολουθείται η διαδικασία της κατάσχεσης και του πλειστηριασμού των ακινήτων. Να υποχρεωθούν να τηρούν λογαριασμό σε τουλάχιστον μία τράπεζα που εδρεύει στην Ελλάδα για όλες τους τις συναλλαγές και με εμφανή διαχειριστή του λογαριασμού. Ως αποτέλεσμα, μεγάλο μέρος της ακίνητης περιουσίας των εταιρειών αυτών θα εμφανιστεί στους πραγματικούς ιδιοκτήτες τους και το ελληνικό Δημόσιο θα κερδίσει έσοδα τα οποία σήμερα διαφεύγουν. Κάθε χρόνο το Υπουργείο Οικονομικών πρέπει να διασταυρώνει με το ΑΦΜ ποια ακίνητα κατέχουν οι offshore εταιρείες στην Ελλάδα και να τους στέλνει εκκαθαριστικό με τον οφειλόμενο φόρο.

Κινητά

Σε ό,τι αφορά τα κινητά περιουσιακά στοιχεία των offshore εταιρειών (π.χ. κότερα, αεροπλάνα, πολυτελή αυτοκίνητα κ.λπ.) προτείνουμε να γίνονται εμπειριστατωμένοι και εξειδικευμένοι έλεγχοι από τις αρμόδιες κατά περίπτωση αρχές με στόχο να εξακριβώνεται ποιοι είναι οι πραγματικοί κάτοχοι ή χρήστες αυτών.

Ξέπλυμα μαύρου χρήματος

Οι τράπεζες να υποχρεωθούν να ελέγχουν το σύνολο των συναλλαγών των offshore εταιρειών και αν εντοπίζουν τυχόν περιπτώσεις που υποκρύπτουν ξέπλυμα χρήματος να ενημερώνουν τις επιτελικές υπηρεσίες του Υπουργείου Οικονομικών.

Ηλεκτρονικό εμπόριο και επενδύσεις

Οι οικονομικές συναλλαγές μέσω του διαδικτύου να γίνονται μέσω φορέα πιστοποίησης, ο οποίος με την σειρά του να ενημερώνει τις αρμόδιες φορολογικές αρχές και τις τράπεζες.

Λαθραία διακίνηση καυσίμων και τσιγάρων

Χρήση πληροφοριακών συστημάτων για διασταύρωση στοιχείων και εκτεταμένος έλεγχος σε αυτού του είδους τις συναλλαγές.

Πλαστά και εικονικά φορολογικά στοιχεία

- Δημιουργία διεύθυνσης ηλεκτρονικής επεξεργασίας και υποστήριξης. Η διεύθυνση αυτή να επεξεργάζεται όλα τα στοιχεία που αφορούν την έκδοση και τη συλλογή πλαστών και εικονικών φορολογικών στοιχείων. Οι περιφερειακές υπηρεσίες υποχρεούνται διαπιστώνοντας την ύπαρξη τέτοιων στοιχείων να τα

αποστέλλουν άμεσα, ώστε οι αρμόδιοι υπάλληλοι μέσα από πρόγραμμα ελέγχου να ενημερώνονται σχετικά με το εάν οι εταιρείες εκδίδουν οι ίδιες ή λαμβάνουν τα εν λόγω στοιχεία.

- Να διενεργείται κάθε τρίμηνο προληπτικός φορολογικός έλεγχος στις νέες επιχειρήσεις.

- Τα πρόστιμα για όσους εκδίδουν εικονικά και πλαστά φορολογικά στοιχεία, καθώς και για όσους τα λαμβάνουν, να μη μειώνονται ή διαγράφονται.

Χαριστικές αποφάσεις

Η πολιτεία πρέπει να σταματήσει να παίρνει αποφάσεις που δημιουργούν καθεστώτα φορολογικής ασυλίας και αποδυναμώνουν την καλλιέργεια φορολογικής συνείδησης.

Αντιμετώπιση της παραοικονομίας

Η παραοικονομία μπορεί να περιοριστεί με προληπτικούς φορολογικούς ελέγχους σε συνεργασία με τους εμπορικούς συλλόγους. Προτείνουμε να δημιουργηθεί στην υπηρεσία προληπτικών ελέγχων διεύθυνση που να έχει ως αποκλειστική αρμοδιότητα τον έλεγχο όλων όσοι είναι εκτός συστήματος ΑΦΜ.

Είσπραξη φορολογικών εσόδων

Να ιδρυθούν στις φορολογικές υπηρεσίες τμήματα νομικής υποστήριξης τα οποία θα στελεχωθούν υποχρεωτικά από πτυχιούχους νομικών σχολών η ακόμη και από δικηγόρους, ώστε να υποστηρίζουν αποτελεσματικά τις φορολογικές υποθέσεις του Δημοσίου.

Υποβολή φορολογικών δηλώσεων

- Οι φορολογικές δηλώσεις πρέπει να είναι απλές και να υποβάλλονται υποχρεωτικά ηλεκτρονικά. ειδικά η υποβολή δηλώσεων των επιχειρήσεων και των επαγγελματιών να γίνεται από τους ίδιους τους υπόχρεους, από πιστοποιημένα λογιστικά γραφεία και από τα ΚΕΠ.

Έμμεση Φορολογία

Προτείνουμε:

- Διεύρυνση της φορολογική βάσης με την ένταξη σε κανονικό καθεστώς ΦΠΑ των επαγγελματιών που έχουν εξαιρεθεί.

- Εφαρμογή ενιαίων συντελεστών ΦΠΑ σε όλη τη χώρα.

- Τα βασικά είδη διατροφής (π.χ. γάλα, δημητριακά, ζυμαρικά κ.ά.), τα βιβλία και τα είδη προσωπικής φροντίδας ατόμων με ειδικές ανάγκες να υπάγονται σε μειωμένο συντελεστή ΦΠΑ (π.χ. 4,5%).

Φορολογική μεταρρύθμιση και ασφαλιστικό σύστημα

Είναι κρίσιμης σημασίας η δημιουργία και η δέσμευση πόρων υπέρ του Ταμείου Αλληλεγγύης Γενεών (ΤΑΓ). Συγκεκριμένες προτάσεις έχουν διατυπωθεί από τη ΓΣΕΕ στο πλαίσιο του κοινωνικού διαλόγου για τη μεταρρύθμιση του ασφαλιστικού συστήματος. Ωστόσο, κρίνουμε αναγκαίο να θέσουμε και το ζήτημα της μεταρρύθμισης του φορολογικού συστήματος στον κοινωνικό διάλογο. Πρέπει να σημειωθεί ιδιαίτερα ότι η δημιουργία πόρων για το ΤΑΓ δεν πρέπει να επιβαρύνει φορολογικά τα μεσαία και τα χαμηλά εισοδήματα, τους εργαζομένους και τους συνταξιούχους. Μπορεί να έχει διάφορες μορφές. Ενδεικτικά προτείνουμε:

- τέλος υπέρ του ΤΑΓ στα ακαθάριστα έσοδα του ΟΠΑΠ, λαχεία και καζίνο·
- τέλος υπέρ του ΤΑΓ στα ακαθάριστα έσοδα όλων των επιχειρήσεων·
- τέλος υπέρ του ΤΑΓ στα ακαθάριστα έσοδα από εκμίσθωση ακινήτων πάνω από 20.000 € για κάθε σύζυγο και χωρίς όριο για όλα τα νομικά πρόσωπα·
- τέλος υπέρ του ΤΑΓ (αντί της ΕΡΤ) στους λογαριασμούς της ΔΕΗ·
- ποσοστό υπέρ του ΤΑΓ επί των πάσης φύσεως εσόδων από ποινές και πρόστιμα για παραβάσεις της φορολογικής νομοθεσίας·
- πράσινος φόρος υπέρ του ΤΑΓ σε κάθε δραστηριότητα που ρυπαίνει το περιβάλλον.